
"heti maga az értelmes olvasó. A könyv címe, Történelem alulnézetben — jól eltalált, 
lényeget sugalló cím. A ládaszegezők — a könyvből kiderül — alulról nézik a tör-
ténelmet. De nem legalulról. Ez a brigád — szocialista brigád! — már konszolidáló-
dott a munkában, együvé húzó társaság, a munkaerkölcs tekintetében önmagukhoz 
is, társaikhoz is igen szigorúak. Az ő erkölcsi helyzetükhöz képest mennyien van-
nak, akik még lejjebbről nézik a történelmet, mai jelenségeket, pedig nem rovott 
múltúak, huligánok, lógók, hanem szintén a munkásság első generációs tagjai, csak 
éppen szétesőbbek, vándorösztönűek, fegyelmet nem tűrők. Ha például az ilyen 
körökből akarnánk véleményt hozni arról, hogy vannak e mai urak — itt miket 
"hallanánk! Ez persze látszólag mellékes kitérő, mégis fontos jelzés. Vitám, ha van 
a könyvvel, éppen a munkások olykor vadul kirobbanó véleményeinek kommentá-
lásával, megmagyarázásával van. No, de saját írói, szociográfusi visszapillantó tük-
römbe tekintve azt mondom: az az író, szociográfus vesse az első követ László-
Bencsik Sándorra, aki nem igyekezett megmagyarázni a valóságos világot úgy, hogy 
a valóság is megkapja a magáét, meg az általános közfelfogás is megkapja a magáét. 

Talán kiderült az eddigiekből, hogy vita ide, vita oda, a Történelem alulnézet-
ben című könyv méltó rá, hogy a Magyarország felfedezése sorozatban, éppen tizedik 
^kötetként az olvasó asztalára kerüljön. (Szépirodalmi, 1973.) 

MOCSÁR GÁBOR 

Számadás a szülőföldről 
DUBA G Y U L A : VAJÚDÓ PARASZTVILÁG 

A pozsonyi Irodalmi Szemle 1972 decemberében kezdte közölni Duba Gyula 
-szociográfiáját szülőfalujáról, a befejező részt a folyóirat múlt évi utolsó számában 
olvashattuk. Már az első részletek után nyilvánvalóvá vált, hogy nem riporteri 
gyorsfényképekről van szó, nem a gyermekkor, a „kirepítő fészek" megidézéséről 
vagy az író epikai nyersanyagforrásának bemutatásáról. Noha kétségtelen ugyan, 
hogy a Duba-portával ismerkedve, Hontfüzesgyarmat utcáit és határát szemügyre 
véve, az írót és az embert meghatározó környezet, az élményvilág számos lényeges 
eleme rajzolódik ki előttünk; a szülői háztól a faluközösségig táguló koncentrikus 
körök a gyökerek körüljárásánál mégis szélesebb szándékról vallanak. Érdeklődéssel 
várta a folytatásokat az olvasó, hiszen a szlovákiai magyar parasztság sorsának 
-döntő fordulóit a Garam menti szülőfalu konkrét példájával megvilágító írás egyre 
teljesebbé kerekedő képet adott a történelmi változásokról, az egykori parasztvilág 
fölbomlásáról az okok, következmények és körülmények pontos rajzával. 

Hogy milyen erősek Duba Gyulánál a szülőföld „kötései", azt eddigi prózaírói, 
esszéírói munkásságából is tudhattuk, elbeszéléseiben, regényeiben közvetve és köz-
vetlenül gyakran megjelenik az otthoni táj, a falu közössége — a paraszti sorból 
emelkedni akaró hősök számára mint visszafogó és ezért elvágandó kötelék, a 
városi életformából kiábrándultaknak pedig erőt adó hátország, ö t évvel ezelőtt 

-megjelent regényének, a Szabadesésnek a főhőse, a felnőtté és értelmiségivé válás 
nemegyszer keserves próbáit járó újságíró is a valahová tartozás biztonságának 
érzését keresi hazatértekor. Tudja ugyan, hogy a gyermekkor idilli világába nincs 
visszatérés, de azt is, hogy az újra meglelt kapocs arkhimédészi pont lehet számára. 
Ilyen értelemben vállalja szülőfaluját az író is, tudomásul véve a szükségszerű ki-
szakadást a paraszti hagyomány időálló elemeit kötőanyagként használja föl a 
közösségi tudat kialakításában, a szlovákiai magyar sorsvállalás alapozásában. A na-
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gyobbrészt paraszti sorból jött szlovákiai magyar értelmiség „kétlakiságának" dilem-
máit, a származása és életformája közötti ellentmondásokat legmélyebbre hatóan 
Szülőföldem című esszéjében elemezte, melynek végső következtetése a kiszakadtak 
számára, hogy vállalniuk kell — az elidegenedés, elmagányosodás fantomai ellen is 
— a szülőföld kötéseit. Űj szociográfiájában, a Vajúdó parasztvilágban az otthon-
maradottak világáról akar Duba beszámolni, nem annyira a vallomástevő, mint 
inkább a krónikás hangján. Hogy tárgyilagos számvetést készítsen falujának teg-
napi paraszti világáról, a hagyományos életforma fölbomlásáról, gondos leltárt kel-
lett készítenie minden részletről, pontosan ki kellett tapintania a változások moz-
gatórugóit: be kellett mutatnia a legfontosabb társadalmi-gazdasági-politikai kö-
rülményeket. 

A tanúságtétel igénye hívott elő tehát szociográfiát a nyersanyagból, amit ön-
magában egyként elkönyvelhetünk gyöngeségnek és erénynek is, hiszen vélhetjük 
úgy, hogy a hontfüzesgyarmati mindennapok valóságanyagát nem sikerült epikába 
emelni. De helyesebb onnan kiindulnunk, hogy a hitelesség, a pontos számadás volt 
az elsődleges az író számára. Ha nem a széppróza és szociográfia viszonya felől 
közelítjük meg a Vajúdó parasztvilág értékelését, hanem abból a szempontból, hogy 
Duba műve úttörő alkotás ebben a műfajban a harmadvirágzás irodalmában, és a 
megvalósítás színvonalát tekintve is elismerést érdemlő teljesítmény, akkor nyere-
ségnek, mégpedig számottevő nyereségnek kell tartanunk a szlovákiai magyar írás 
számára. Erdélyből az utóbbi években nem egy olyan kötet érkezett, melyeknek 
szerzői az újságíró-riporter vagy a szociográfus eszközeivel a nemzetiség egyes cso-
portjainak életéről tudósítottak, Szlovákiában sajnos meglehetősen hiányos a kép, a 
Csallóköztől a Bodrogközig számos „mikrotáj", város és falu várja fölfedezőjét. 
Pedig valamikor éppen ez a vidék járt elöl, a sarlósok szociográfiai kutatómunkája 
buzdító példa volt romániai és magyarországi fiatal írók számára. Fábry Zoltán 
1932-ben jelentette meg vádiratát Kárpátalja nyomoráról, Az éhség legendáját, Ba-
logh Edgár tiszaháti számadása, a Tíz nap Szegényországban és A galántai járás 
kistükre is — hogy csak példákat említsünk — úttörő kezdeményezésnek számított 
az egész magyar nyelvterület irodalma szempontjából. Duba Gyula mintegy négy 
évtizedes késéssel szegődött a nyomukba, de természetesen nemcsak az övékébe, 
hanem a háború előtti és utáni magyar nyelvű szociográfiai irodalom legjavába is. 
Ha a klasszikus szociográfiákat úgy osztjuk két csoportra, hogy az egyikben a Pusz-
ták népe, a másikban Erdei Ferenc művei jelentik a legjellemzőbb példát — tehát, 
ha az fölosztásunk alapja, hogy egy-egy alkotás a szépirodalomhoz vagy a tudo-
mányhoz esik-e közelebb —, akkor a Vajúdó parasztvilág a két szélső pólus között 
helyezkedik el a skálán. A líra magasságaiba emelkedők és a földközelben maradók 
közül pedig inkább az utóbbiakkal rokonítható; természetesen közömbösen soha 
nem kezeli tárgyát, de mindig igyekszik objektív maradni, több alkalommal használ 
eredeti dokumentumokat az elmondottak igazolása, alátámasztása céljából. 

A Szabadesés az értelmiséggé válás mikéntjeire keresi a választ, ezért törvény-
szerű, hogy hőse a paraszti létből kiemelkedő fiatalember; a Vajúdó parasztvilág-
nak viszont szükségképpen az apa a központi alakja, hiszen az ő sorsa példázza a 
faluban végbement változásokat, ö még teljes egészében a régi parasztvilág ne-
veltje volt, értékrendjét, erkölcseit, magatartás- és viselkedésformáit a föld szol-
gálata, a falu közössége határozta meg. Édesapja életének alapvető tartalmát és 
kereteit mutatja be az író: a munkát, az erkölcsöt, a szórakozást, ö t kíséri el a 
háztól a temetőig. Néhol már-már a néprajzos szemével kutat, aprólékosan veszi 
számba a szülői ház belsejét, a szerszámokat, a munkafolyamatokat; hűséggel akar 
tudósítani minden részletről, eljárása időnként Veres Péterére emlékeztet. Mindig 
hangsúlyozza a tárgyak funkcionalitását, a parasztsors munkaközpontúságát: „ . . . h a -
sonlóképpen áll össze a ház, az udvar és a kert elemeiből, állataiból és szerszámai-
ból a gazda hagyományos munkájának rendszere és ebből következő erkölcse és 
jellemvonásai. Ügyis mondhatnám: a parasztember erkölcse." (II. fejezet.) 

Pontos képet kapunk Füzesgyarmat rétegtagozódásáról, a gazda-zsellér viszony-
ról, a korcsoportok egymáshoz fűződő kapcsolatáról, a közösséget integráló erők 
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hatásáról, megnyilvánulási formáiról. Sajátos meghatározója Duba Gyula fa lujának 
„határvidéki" jellege. Kettős értelemben is: egyrészt földrajzilag, hiszen e vidéken 
simul egybe a hegyvidék az alfölddel, másrészt nemzetiségi tekintetben: észak-
keletre szlovák, délnyugatra magyar falvak a szomszédok, a huszadik századi tör-
ténelem hol a falutól északra, hol délre húzott államhatárt. „A nyelvi és vele 
összefüggő nemzetiségi kérdés ott élt a táj valóságában. Nem úgy élt ott, mint a 
megkülönböztetés vagy az ellenségeskedés lehetősége, hanem mint a változó törté-
nelem létfeltételeihez való alkalmazkodás mérőműszere" — olvassuk a Vajúdó 
parasztvilág harmadik fejezetében. Ahogy a Garam-vidék néhány nemzetiségi sta-
tisztikája mutatja, a múlt század végétől századunk közepéig nem kevesen cserél-
tek anyanyelvet — nagyobb falat kenyér reményében —, alkalmazkodva a többször 
változó körülményekhez. 

Duba szülőföldi és családi krónikájából az egymás mellett és együttélő népek, 
nemzetiségek mindig időszerű és hangsúlyozandó kölcsönös megbecsülésére is em-
lékezetes példát találunk. Az író nagyapja együtt katonáskodott egy közeli faluból 
származó szlovák parasztemberrel, akivel olyan jó cimboraságba került, hogy mind-
ketten elhatározták: fiaik tanulják meg egymás anyanyelvét. Kiállta ez a barátság 
a legsúlyosabb próbát is, a magyarok jogfosztottsága idején a szlovák „rokonoknál" 
kap menedéket a Duba család egy része. 

Dél-Szlovákia magyar parasztságának hagyományos világát nem az ú j társa-
dalmi viszonyok fölemelkedést és emberibb sorsot ígérő következményei rengetik 
meg alapjaiban, még a mezőgazdaság szocialista átszervezése előtt szétzilálta az 
egykori közösséget az erőszakos külső beavatkozás: a nemzetiségi diszkrimináció a 
háború után kitelepítésre vagy csehországi munkára ítélte a magyar lakosság egy 
részét. Dubának gyermekkori élménye volt ez a földindulás, biztosnak látszó tör-
vények, értékek hirtelen megingása; mégis tárgyilagos tud maradni, nem az ideg-
dúcokban sokáig tovább sajgó fájdalmat akarja elsősorban számba venni, hanem a 
folytatást, a zúgó vihar lecsillapodása után erőit összeszedő falut. Ha meg kell is 
szenvedni a szövetkezetesítés „gyermekbetegségeit", az ötvenes évek végétől a család 
és a falu is az anyagi gyarapodás útjára lép: „Vajúdva születik az ú j paraszt-
mentalitás és életforma, de a régi már legyőzve hever. A munkamódszerbeli és 
gondolkodásbeli változások lényegét a gazdasági alap gyökeres változása támasztja 
alá. Ma a falum szövetkezete — jól megszervezett és biztos alapokon nyugvó nagy-
gazdaság." (VIII. fejezet.) 

A harmadvirágzás prózájának legkitűnőbb teljesítményei — Dobos László, Mács 
József és Duba Gyula regényei — a szlovákiai magyarság tragikus sorsfordulójával 
néztek szembe, a behegedt, de még lüktető sebet akarták véglegesen meggyógyítani 
az egykori fájdalom „kibeszélésével", hogy „adósságot törlesztve" tiszta lapot kezd-
hessenek. A Vajúdó parasztvilág kevésbé szuggesztív képet nyúj t az olvasónak, 
viszont sokkal tagoltabb, árnyaltabb a változások háttere. Az oknyomozó és körül-
tekintő vizsgálat eredményeképpen Duba szociográfiájának nagyobb a „megismerő 
értéke". A hontfüzesgyarmati temetődombon a parasztősöknek múltról és jelenről 
számot adó író elégedett lehet munkájával, az „emlékezés gabonájának betakarítá-
sával", a valóságfölfedező magyar irodalom egy újabb tá ja t hódított meg, ú jabb 
színnel gazdagodott prózánk szlovákiai ága. Az olvasónak nem maradhat más 
kívánsága, mint hogy minél előbb könyv formájában is találkozhassék a Vajúdó 
parasztvilággal. 

KISS GY. CSABA 
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